

ПАТРИОТИЧЕСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ «МОЯ РОДИНА – РОССИЯ»



*Логина А.Н., директор ГОУ
Ярославской области «Центр детского и
юношеского туризма и экскурсий»*

*Паршина С.А., заместитель
директора ГОУ Ярославской области
«Центр детского и юношеского
туризма и экскурсий» по
информационно-методической работе*

С 2011 года в Ярославской области реализуется проект патриотической туристско-краеведческой экспедиции «Моя Родина – Ярославия», участниками которой были дети и подростки в возрасте от 8 до 18 лет. В течение календарного года они индивидуально или в составе экскурсионных групп посещали культурно-исторические и природные объекты Ярославской области, накапливая баллы.

Для посещения участникам экспедиции были предложены 100 наиболее интересных музеев области, среди которых федеральные, государственные, муниципальные, корпоративные, частные музеи и 43 сертифицированных музея образовательных учреждений (дошкольные образовательные учреждения, школы, учреждения дополнительного и среднего профессионального образования). Все экскурсионные объекты собраны в несколько тематических разделов:

«Никто не забыт, ничто не забыто» – объекты, связанные с героическим прошлым нашей Родины, историей Великой Отечественной войны и других войн;

«Дорогами дружбы» – музеи, знакомящие с историей, культурой, жизнью и трудом многонациональной семьи народов России;

«Отчизны верные сыны» – объекты, связанные с жизнью и деятельностью выдающихся государственных и общественных деятелей, полководцев, писателей, художников, композиторов, прославивших нашу Родину;

«Историко-архитектурные места» – памятники истории и архитектуры;

«Природные богатства родного края» – национальные парки, памятники природы.

Отметка о посещении музея – штамп экспедиции – проставляется сотрудником музея в индивидуальную маршрутную книжку участника. Определение лучших участников и присуждение знаков экспедиции выполня-



Участники экспедиции в Музее Боевой Славы (фото С.А. Паршиной)



ется в соответствии с правилом:

Золотой знак – не менее 35 посещенных музеев;

Серебряный знак – не менее 25 посещенных музеев;

Бронзовый знак – не менее 15 посещенных музеев.

По итогам каждого этапа экспедиции проводится торжественная церемония награждения с участием представителей учреждений образования, культуры и туризма региона.

Данные статистики свидетельствуют о возрастающем интересе обучающихся и педагогов к экспедиции. Отмечен устойчивый

родительский интерес к организации образовательных экскурсий. Ежегодно количество участников экспедиции увеличивается в 2-3 раза.

На третьем этапе участникам проекта дополнительно были предложены для посещения маршруты 64 однодневных туристских походов по наиболее интересным уголкам Ярославской области, а также пакет тематических экскурсионных образовательных маршрутов, рассчитанных на обучающихся 5-8 класса:

«Чудеса науки и техники»;

«Отчизны верные сыны»;

«Этнографический калейдоскоп»;

«Природные богатства родного края»;

«Ярославль и ярославцы в годы Великой Отечественной войны»;

«Ярославский край в истории Руси».

Программа каждого маршрута содержит продолжение один или несколько учебных курсов образовательной программы школы: истории, мировой художественной культуры, основ религиозных культур и светской этики, географии, биологии, физики. Предлагаемые маршруты также могут быть использованы при организации внеурочной деятельности обучающихся по направлению «Духовно-нравственное воспитание».

Чтобы стать участником экспедиции нужно сделать следующее:

зарегистрироваться на сайте ГОУ ЯО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий»;

- распечатать с сайта индивидуальную маршрутную книжку;

- отправиться в путешествие по музеям Ярославской области;

- по окончании этапа экспедиции передать данные об участии организаторам.

Для проведения экспедиции было организовано комплексное информационно-методическое сопровождение. Для этого использованы ресурсы сайта Центра детского туризма (<http://turist.edu.yar.ru>). В разделе, посвященном экспедиции, опубликованы положение о мероприятии, индивидуальная маршрутная книжка участника экспедиции,



Первые обладатели памятных знаков экспедиции, 2012 г. (фото Д.В. Колчина)

условия проведения творческих конкурсов в рамках проекта. На отдельной странице размещена информация об объектах экспедиции со ссылками на сайты музеев, представленные в сети Интернет. Таким образом, педагогам и обучающимся предоставляется возможность предварительно получить краткую информацию об объектах, которые планируется посетить в ходе экспедиции. Также на сайте опубликованы тематические экскурсионные образовательные маршруты.



Эмблема экспедиции «Моя Родина – Ярославля»
(автор С.А. Паршина)

Координаторами проекта ведется электронная регистрация участников. На начальном этапе экспедиции обучающиеся заполняют электронную форму, данные из которой автоматически поступают в сводную таблицу. Это позволяет организаторам отслеживать численность и категории участников проекта.

В 2014 году Ярославская область выступила с инициативой осуществления на территории Российской Федерации образовательного проекта «Патриотическая экспедиция «Моя Родина – Россия». Потенциальным участникам проекта предлагается модель экспедиции «Моя Родина – Ярославля», разработанная государственным образовательным учреждением Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» и реализуемая в регионе с 2011 года. Для участия в данном проекте субъекты

РФ могут создать карту объектов экспедиции и описание предлагаемых образовательных маршрутов на территории своего региона, опубликовав их в интернет-ресурсе проекта (<http://exprus.edu.yar.ru>). Это даст возможность пройти маршрутами экспедиции детям и подросткам из различных регионов нашей страны, что будет способствовать развитию межрегионального детско-юношеского образовательного туризма.

По своим характеристикам экспедиция «Моя Родина – Россия» относится к проектам сферы неформального образования.

Ребенок самостоятельно и добровольно принимает решение об участии в экспедиции на любом этапе ее реализации, зарегистрировавшись на сайте проекта. Дети и подростки под руководством педагога или родителя выстраивают индивидуальный экскурсионный маршрут в соответствии со своими интересами и образовательными потребностями, количество таких маршрутов в рамках экспедиции не ограничено. По желанию обучающиеся могут воспользоваться уже разработанным перечнем образовательных маршрутов, результатом реализации которых будет формирование у детей предметных результатов в области гуманитарных дисциплин, а также познавательных и регулятивных универсальных учебных действий.

Индивидуальные образовательные траектории участников проекта могут включать в себя выполнение заданий, участие в творческих конкурсах на лучшее сочинение о событиях, связанных с экспедицией, лучшую фотографию и участие в конкурсе новых образовательных экскурсионных маршрутов по территории своей страны. Знаки активных участников экспедиции являются одной из форм фиксации внеучебных достижений обучающегося и должны стать частью портфолио участника проекта.

Наш проект является межведомственным, в разработке и реализации которого принимают участие учреждения образования, культуры, организации туристической индустрии, в том числе организации малого и среднего бизнеса (частные музеи, транспортные компании).